
 

УДК 661.634.2.002.68 

А. О. Бричанський 

В. П. Ковальський 

 

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ФОСФОГІПСОВИХ ВІДХОДІВ У 

ВИРОБНИЦТВІ БУДІВЕЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ І ВИРОБІВ 
 

Вінницький національний технічний університет 

 

Анотація 
Розглянуто використання фосфогіпсових відходів у виробництві будівельних матеріалів і виробів. Були 

описаніосновні методи підготовки фосфогіпсу у виробництві гіпсових в'яжучих. Були представлені 

експерименти нашої лабораторії. 
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Abstract 
The use of phosphogypsum waste in the manufacture of building materials and products. Were described the main 

methods of preparation of phosphogypsum in production of gypsum binders. They presented our laboratory 

experiments. 
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В даний час використовується лише невелика частина гіпсовмістких відходів і основного з них - 

фосфогіпсу. Як правило цей великотоннажний відхід видаляється з територій підприємств в 

шламосховищі, що пов'язано зі значними затратами праці і коштів. Гіпсовмісткі відходи, як 

переконливо показано результатами численних досліджень і практики, можуть використовуватися в 

сільському господарстві для хімічної меліорації кислих і солонцевих ґрунтів і компостування з 

органічними добривами; цементної промисловості в якості мінералізатора - добавки до сировинної 

суміші і як регулятор швидкості схоплювання - замість природного гіпсу; для виробництва гіпсових 

в'яжучих і виробів, наповнювача у виробництві пластмас, скла; у будівництві автомобільних доріг, 

для виробництва сірчаної кислоти та ін 

До найбільш перспективних напрямків утилізації фосфогіпсу відноситься використання його у 

виробництві гіпсових в'яжучих матеріалів. 

Обсяг гіпсовмісткі побічних продуктів перевищує обсяг спеціально видобувається для 

виробництва будівельних матеріалів гіпсового каменю. Значний інтерес для виробництва в'яжучих і 

матеріалів на їх основі поряд з гипсосодержащими представляють також известьсодержащие відходи 

промисловості. 

Гіпсові в'яжучі на основі фосфогіпсу. Фосфогіпс містить від 80 до 98% гіпсу і може бути 

віднесений до гіпсовому сировини. Висока дисперсність фосфогіпсу (Sya = 3500-3800 см2/г) дозволяє 

виключити з технологічного процесу дроблення і грубий помел. Разом з тим висока вологість 

фосфогіпсу (до 40%) ускладнює його транспортування і підготовку і призводить до значних витрат 

палива на сушку. Наявність у фосфогіпсі водорозчинних особливо фосфор - і фторовмісних домішок 

ускладнює переробку відходів порівняно з переробкою природного гіпсового каменю, викликає 

необхідність промивки, нейтралізації та ін. і обумовлює відповідно більш високі теплові витрати. 

При звичайній технології гіпсові в'яжучі на основі фосфогіпсу низкокачественны, що пояснюється 

високою водовмістом фосфогіпсу, обумовленої великою пористістю утвореного напівгідрату. Якщо 

густина звичайного будівельного гіпсу становить 50-70%, то для отримання тіста нормальної густоти 

з фосфогип-сового в'яжучого без додаткової обробки потрібно води 120 - 130%.  

Для усунення цього негативного явища та стабілізації властивостей СБС рекомендовано його 

вилежування протягом 2–5 днів. Внаслідок вилежування електростатична взаємодія міжчастинками 

СБС знижується. При цьому властивості СБС покращуються (знижується водопотреба, зростає 



 

міцність). Процес утворення згустків частково можна знизити завдяки введенню в сухусуміш 

меленого вапняку, піску, мармурового борошна тощо. А також використання модифікаторівдає змогу 

уникнути утворенню грудок в’яжучого та отримати ефективні СБС. 

Гіпсове в’яжуче з ФГ сьогодні успішно використовують фірми під торговими марками:«Атлант», 

«Ферозіт», «Альба» та ін. Чільне місце у виготовленні СБС на основі гіпсовогов’яжучого з ФГ посіла 

торгова марка «Ремікс» ВО Роздільського ГХП «Сірка», виробники якоївипускають такі види СБС: 

штукатурка стартова, штукатурка машинного нанесення, шпатлівкастартова, шпатлівка фінішна та ін. 

А також фосфогіпс виокристовуєтьсяу слідуючи напрямках: використання відходів у складі 

в’яжучого до щебеневих тагравійних матеріалів для влаштування основ під дороги, використання 

відходів у складі в’яжучого (у т.ч. у суміші з ґрунтами або кам’яними матеріалами) для укріплення 

насипних ділянок доріг. При цьому міцність основ та насипних ділянок доріг забезпечується завдяки 

жорстко скріпленому щебеневому (або гравійному ) скелету замоноліченому в’яжучим  

Основні методи підготовки фосфогіпсу у виробництві гіпсових в'яжучих можна розділити на 4 

групи: 

1-я - промивка фосфогіпсу водою; 

2-я - промивка в поєднанні з нейтралізацією і осадженням домішок у водній суспензії; 

3-я - метод термічного розкладання домішок; 

4-я - введення нейтралізуючих, минерализующих і регулюють кристалізацію добавок перед 

випаленням і після нього. 

Методи 1-ї і 2-ї груп пов'язані з освітою значної кількості забрудненої води (2-5 м3 на 1 т 

фосфогіпсу), великими витратами на їх видалення і очищення. Більшість методів термічного розпаду 

домішок (3-я група) базується на випалюванні фосфогіпсу до освіти розчинного ангідриту з 

подальшою його гідратацією і повторним випаленням до напівгідрату. Широкого застосування вони 

поки не мають так само, як і методи 4-й групи. Для реалізації останніх необхідні дефіцитні добавки і 

вони не забезпечують постійні властивості в'яжучого. 

Роботи з використанняфосфонапівгідрату для отриманнягіпсовихв’яжучихведуться в трьох 

напрямках: 

Гідратація до гіпсу і отриманняякісноїсировини для виробництваавтоклавних і 

випаленихв’яжучих (рис.1.1). 

Активація із сушінням і отримання не випалених гіпсових в’яжучих або використання їх в 

вологому стані для виготовлення виробів, або гранул і брикетів для цементноїпромисловості 

(рис.1.2). 

Випалювання до ангідриту з додаванням активаторів твердіння та інших добавок. 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис.1.1.  Схема виробництва випалених і автоклавних гіпсових в’яжучих з фосфогіпсу. 

 

Як видно з рис.1.1 відмивання кислотних залишків із складу ФГ дає можливість отримувати 

випалені або автоклавовані гіпсові в'яжучі. При такій технології недоліком є створення кислих 

водних розчинів з концентрацією кислот від 3 до 6 % мас., які потребують додаткових затрат на 

утилізацію. 
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Рис.1.2. Схема отримання невипалювальних гіпсових в’яжучих з використанням фосфогіпсу для виробництва 

будівельних виробів. 

 

Експерементальна частина 

За основу експерименту у цій статті взято статтю «Використання роздільського фосфогіпсу  у 

виробництві сухих будівельних сумішей» Львівської Політехніки. Вони взяли для експериментів 

фосфогіпс з Роздільского гірничо-хімічного підприємства «Сірка», у моїх дослідженнях було 

використано фосфогіпс з Вінницького хімічного заводу. Результати виявились такими. 

Спочатку буде наведені дані Львівської політехніки далі нашої лабораторії. 
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